

刘小明会见中央民族大学客人

本报海口4月28日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)4月28日,省长刘小明在海口会见国家民族事务委员会专职委员(副部长级)、中央民族大学党委书记查宣友一行,双方围绕发挥海南自贸港政策优势和中央民族大学专业优势,就深化教育科技人文交流、优化中外合作办学布局,以及加强高层次人才培养、开展民族艺术创作展演、铸牢中华民族共同体意识等方面进行交流探讨。副省长谢京,省政府秘书长符宣朝参加会见。

全省各市县推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实 为高质量发展提供坚强作风保障

H 锚而不舍落实中央八项规定精神

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏
党朝峰 黄媛艳 李豌 刘阳秀

连日来,全省各市县扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,把开展学习教育同落实党中央重大决策部署、完成自身中心工作相结合,做到“两手抓、两促进”,为高质量发展提供坚强作风保障。

海口市就深化整治形式主义为基层减负、优化营商环境、提升基层治理水平及为民办实事等方面,广泛征集并讨论人大代表、政协委员及各界代表对海口市贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见和建议;坚

持开门教育抓好检视查摆,坚持边学边查边改,落实“四下基层”制度,实事求是检视问题;坚持举一反三抓好问题整改,聚焦封关运作、投资促进、营商环境等经济高质量发展方面难点堵点,以及群众关心关切的就业、教育、医疗等民生热点问题,建立问题清单,分类推进整改,抓实集中整治,加强警示教育,确保取得实效;坚持标本兼治推动常态长效,在常抓不懈与制度建设上下功夫,坚持举一反三,完善体制机制,推动作风建设常态化长效化。

三亚市用好“五学联动”机制,分层分类灵活组织党员干部通过“三会

定安县搭建多元学习矩阵,综

合运用线上学习平台、线下集中授课、参观廉政教育基地等形式开展学习教育,截至目前运用线上学习平台学习531次,实地参观廉政教育基地32次;精研深学作风建设,组织专题学习研讨,逐字逐句研读习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,邀请专家学者深度解读中央八项规定及其实施细则精神内涵,并结合典型案例进行剖析,截至目前专题学习1741次,交流研讨1626次;建立长效学习机制,将学习教育贯穿日常工作始终,定期开展书记分享、交流研讨,以分享促学习、以交流促深化,将作风意识深深扎根于脑海,成为日用而不觉的行为准则。

昌江黎族自治县以“四个聚

焦”推动开门教育走深走实。聚焦“问需于民”,畅通民意征求渠道,通过“线上+线下”设置意见箱、24小时民情热线,建立县、镇、村三级联动机制,结合“黎语讲堂”“走流程”等方式,广泛收集群众意见;聚焦“探本溯源”,深化调查研究,县领导带头走访企业解决政策落实、融资等难题,针对老年群体、学校、医疗等领域开展专项调研,形成指导性报告;聚焦“排忧解难”,优化政务服务,推行“一网通办”“最多跑一次”,解决民生“小问题”,并开展民生领域专项整治,严查侵害群众利益问题;聚焦“取信于民”,持之以恒接受监督,利用新媒体平台发布动态信息,依托党群服务中心公开整改情况,主动接受群众监督。

(本报海口4月28日讯)

H 纪念海南解放75周年 一张老照片里的跨海征程—— 大规模渡海作战,要做哪些关键准备?

H 档案述说海南解放②

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

1950年初的琼州海峡,浊浪翻涌,敌我两军隔岸对峙,硝烟隐现。

陆军5个军,海军1个舰队、舰艇50余艘,空军4个大队、飞机45架,总兵力达10万余人——这是海南岛上敌人的海陆空立体防御。

我军十雄师,但渡海装备只有木帆船和机帆船,更无海军、空军协同支援——这是海南岛对岸的雷州半岛上我军渡海作战兵团情况。

要解放海南就得渡海作战,难关重重,该做好哪些关键准备?——面对敌军的立体防御体系与自身装备的巨大劣势,这个问题亟待我军破解。

分批潜渡,加强内应。正如本栏老照片所示,渡海作战兵团行动起来了,准备潜渡登岛的先锋营全体指战员参加动员大会并集体宣誓,“打到海南岛,解放全中国!”1950年3月5日傍晚,渡海作战兵团第四十军一一八师三五二团一个加强营共799名战士作为首批潜渡部队正式起航,驾14艘帆船从雷州半岛灯楼角驶向海南儋县(今儋州市)白马井。

彼时,琼岛大地上已有琼崖纵队这支坚韧队伍,在冯白驹、吴克之、马白山等人的率领下积极开展游击战,

数度袭扰敌军,打乱了敌军防御部署;同时,为配合渡海作战,琼崖纵队派参谋长符振中等经验丰富的干部突破敌军海上封锁线,将岛内军事情报送达渡海作战兵团手中。潜渡部队的到来,将增强岛上力量,利于全面摸清敌军情况。

可是,渐次驶入茫茫夜色的潜渡部队能顺利抵达目的地吗?几经焦灼等候,当天深夜,第十二兵团副司令员兼40军军长韩先楚才收到潜渡部队的消息:“风向很好,船行很快。”儋县白马井位于海南岛西面,敌方的工事、兵力较为薄弱,照此情况,或可赶在天亮前到达登陆点。但这个充满希望的设想,在半夜便被打破,潜渡部队又来报:“十二点风停后,摇橹前进,船行速度很慢。”

原计划于3月6日清晨抵达登陆点的潜渡部队,因风向变化、海流复杂等因素,直至下午才靠近滩头。情况不妙了。当时琼崖纵队接应部队因迟迟未见船队踪影,为避免暴露目标,部队大部分后撤隐蔽,仅留下一部分指战员在原地隐蔽待命。也就在这时,敌军迅速占据滩头阵地,构筑起密集的火力网。

在敌人炮火拦截下,首批潜渡部队和琼崖纵队接应部队互相配合,奋勇突进,不到30分钟成功抢滩,打响



1950年3月,我军准备潜渡登岛的先锋营全体指战员参加动员大会并集体宣誓。(资料图)

了解海南岛战役的第一枪。

“3月5日至4月1日,我军渡海作战兵团分两批潜渡海南岛,每批分别从第四十军、第四十三军中各派出一个加强营、加强团,在琼崖纵队的

有力接应配合下,成功登陆,共计8000多人抵达海南岛。”省委党史研究室(省地方志办公室)主任赖永生接受海南日报全媒体记者采访时解说道,“潜渡行动积累了宝贵的渡海

作战经验,为我军后续大规模强渡作战奠定了坚实基础,极大地提升了部队作战信心,为最终解放海南岛创造了有利条件。”

(本报海口4月28日讯)

H 促进文体旅商展联动扩大消费

“五一”假期海南将推出95场旅文体活动 4月29日至6月30日发放“机票+酒店”千万元消费券

会在海口五源河体育场连唱两晚,七位成员将以新国风演绎青春风采;5月10日至11日,刀郎巡回演唱会接棒登场,将带来多首经典曲目。“夸下海口”草坪音乐会、非遗美食音乐文化周等活动,也将为游客带来精彩艺术盛宴。

热门剧场演出丰富多彩——4月25日至5月18日,开心麻花沉浸互动推理喜剧《疯狂理发店》在海口湾演艺新空间(先锋剧场)上演。5月1日,大型3D多媒体原创儿童剧《白雪公主之魔镜奇缘》将在海口湾演艺新空间(综合剧场)连演三场。5月1日至3日,环境式悬疑剧《朱莉小姐》(新空间版本)将在海南省歌舞剧院呈现女性意识觉醒的思想碰撞。5月5日,《快乐共暖脱口秀朋友季》将在海南省歌舞剧院为观众带来欢声笑语。

多场实景演出各有特色——5月1日,三亚·亚特兰蒂斯水世界全新

主题演艺《第七重奏》启幕,将推出人鱼绮舞、无畏战歌、圣焰破晓等节目。5月1日至6月2日,三亚玫瑰谷“东方神话城”将上演沉浸式东方神话西游主题实景演出。儋州东坡书院的宋韵书院沉浸式文旅演出《男神东坡》将继续上演。

体育赛事展现蓬勃活力——5月1日至5月5日,全国啦啦操联赛将在海口市体育馆开赛,将有1500名运动员参赛。全国青少年羽毛球巡回赛登陆白沙体育中心,来自全国的600名选手角逐男单、女单等五项冠军。陵水雅居乐体育馆将迎来全国青少年乒乓球巡回赛,400名乒乓小将展开单打与团体对决。海南省青少年轮滑挑战赛在保亭七仙广场设擂,400名选手参与速度轮滑、轮滑舞蹈等项目角逐。海口市世纪公园足球场则迎来U系列青少年足球比赛,吸引全省40支队伍、近600名球员竞技。

多举措助游客畅游海南

通过整合优质资源,海南将在“五一”假日期间打造“旅游+”+旅游”的复合型消费场景,让每一位来琼游客都能找到心仪的度假方式。

省旅文厅将联合海南航空、同程旅行在4月29日至6月30日期间开展发放1000万元“机票+酒店”组合消费券活动。

活动期间,旅客在海南航空APP花费1元,即可抢购价值500元的海南“机票+酒店”消费券包,包含1张200元面值的海南进港航线消费券、1张100元面值的海南出港航线消费券以及1张200元面值的海南指定酒店消费券,每日限量2000套,总库存2.5万套,先到先得。

此外,省旅文厅还强化“两环公路”自驾游系列产品,推出《一路驾游

琼尽美景 海南岛自驾终极指南》,吸引全国自驾游爱好者来琼体验;发布《清凉海岛 海南夏季旅游攻略》,围绕“上山、下海、入馆、悦文”四大主题,诚邀国内外游客“清凉一夏,海南度假”。

假期里海南不仅有“软性服务”,也有“硬核监管”护航安心旅程。

4月初以来,海南8部门共同组成联合督导组,对三亚、万宁和陵水三个涉海旅

游业态活跃市县开展为期一个月的驻点督导检查,切实规范潜水、冲浪和摩托艇等旅游市场经营秩序,严厉打击各类涉海违法犯规行为。

在三亚,文旅、公安、执法、市场监管等部门开展专项执法行动,对潜水、海鲜餐饮、游艇汽车租赁等重点领域进行巡查,以“零容忍”态度打击宰客欺客、虚假宣传等违法违规行为。同时,三亚还畅通投诉举报奖励渠道,鼓励消费者参与监督,共同维护公平有序的旅游消费环境。

《三大队》斩获多个奖项 海南影片首夺中国电影华表奖

本报讯(海南日报全媒体记者黎鹏)4月27日,第二十届中国电影华表奖颁奖活动在山东青岛举行,由万达影业(海南)有限公司等出品的电影《三大队》斩获多个奖项。

其中,影片奖项方面,《三大队》获优秀故事片奖;单项奖方面,张译凭借《三大队》获优秀男演员奖,彭飞凭借《三大队》获优秀电影音乐奖。这是海南影片首次荣获中国电影华表奖,在海南电影史上具有里程碑意义。

影片《三大队》根据真实事件改编,讲述了刑侦大队队长程兵带领三大队在办理一起恶性案件过程中,因嫌犯意外死亡被判入狱,出狱后仍坚持以普通人身份追踪在逃嫌犯,历经12年最终将其抓获的故事。影片凭借真实可感的故事、深刻的现实意义、演员们的精湛演技,收获观众广泛好评。

华表奖是中国电影最高荣誉,由国家电影局组织评选和颁奖。近年来,海南不断优化影视产业发展环境,吸引众多影视项目落地拍摄制作,《三大队》此次获奖,是海南电影产业发展的有力证明,有利于激励更多优质影视项目扎根海南,推动海南电影产业迈向新台阶,创作出更多兼具思想性、艺术性与观赏性的优秀作品。

深海智能装备产业创新平台 在三亚启用

本报三亚4月28日电(海南日报全媒体记者黄媛艳)深海智能装备产业创新平台(以下简称深海产业平台)揭牌运营暨企业入驻仪式近日在三亚崖州湾科技城高新区举行。10家领军企业揭牌入驻,标志着该平台从技术研发到产业落地的全链条布局迈出了实质性一步。

深海产业平台是落实工信部火炬中心、省工信厅、三亚市政府、哈尔滨工程大学四方签署深远海无人装备未来技术与产业创新发展战略合作协议重要平台,旨在发挥海南资源禀赋和政策优势,加强关键核心技术攻关,推动深海科技创新与产业创新深度融合,加快发展新质生产力,共同支持国家海洋科技和海洋产业发展。深海产业平台总面积7000平方米,一层是无人装备联调联试、装配场地,二层、三层作为海洋传感器研发及产品装配生产场所,四层为海洋无人机研发、调试场所及无人机起降平台。

当天,海南声科深蓝海洋技术有限公司、海南水之声海洋科技有限公司、三亚工至海洋装备科技有限公司等10家涉水下航行器、深海勘探装备、海洋传感器等领域的领军企业揭牌入驻。

活动中,哈尔滨工程大学南海研究院为部分入驻企业代表颁发“企业导师”聘书,并同步揭牌“深海智能装备产业创新平台实习实践基地”,旨在打通“基础研究-技术开发-产业应用”的创新链条,为深海产业发展储备复合型人才。

博鳌·短剧出海合作大会举行

本报博鳌4月28日电(海南日报全媒体记者苏庆明)4月28日,2025年博鳌·短剧出海合作大会在琼海博鳌举办。大会以“潮流海南·剧领全球”为主题,聚焦短剧出海议题,共商产业发展大计,开展主题演讲、圆桌对话、项目发布、合作签约等环节,吸引行业大咖、专家学者、行业上下游机构和投资企业代表、媒体代表等300多人参与。

与会嘉宾从内容创作、技术应用、市场策略、文化传播等层面,全方位探讨了短剧精品化与出海的关键问题,为行业发展提供新思路。嘉宾指出,短剧已成为国际文化交流的“轻骑兵”,海南可充分发挥自贸港优势,构建从创作到变现的全产业链平台,让中国故事通过短剧走向世界。

海直播传媒(海南)有限公司与海南国际文化艺术中心签署战略合作协议,在短剧产业的版权交易、文化艺术价值挖掘以及国际化传播等方面进行交流合作。该公司还举行“海直播·天王聚星”合作签约仪式,推进精品短剧生产。据悉,该公司立足海南自贸港战略定位及区位优势,积极构建“产业基地+行业基金+数字化平台+内容矩阵”四位一体的文化出海新链路。

大会由海南省委宣传部、海南省旅游和文化广电体育厅指导,海南广播电视台总台(集团)主办,海直播传媒(海南)有限公司承办。

儋州启动“爱鸟周”宣传活动

本报儋州4月28日电(海南日报全媒体记者吴心怡)4月28日,儋州市启动“爱鸟周”宣传活动。来自洋浦经济开发区第一小学的百余名师生走进海南古盐田高尔夫俱乐部,体验一节特殊的“生态课堂”,在科普游戏、知识问答、绘画创作等趣味环节中提升爱鸟护鸟意识。

在海口奋斗湿地研究所、SEE任鸟飞项目组等单位专业人士的讲解下,洋浦一小师生认真观看鸟类展板及儋州湾鸟类纪录片,认识黑脸琵鹭、勺嘴鹬、中华鲎等极危物种的生态价值及红树林修复对鸟类保护的意义。

活动现场设置的科普游戏颇受欢迎,学生们的通过图片学习辨认珍稀鸟类形态特征,有的戴上特制“鸟喙”模拟鸟类取食场景。寓教于乐中,大家鸟类保护知识不断积累。活动最后,学生以绘画方式表达保护鸟类决心,争做“飞羽守护者”。